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1. Pravdépodobnost narozeni dcery je stejnd jako pravdépodobnost narozeni syna. Nahodna
velicina X udava pocet dcer v ndhodné vybrané rodiné se tfemi détmi, velicina Y udava
pocet starsich bratru nejmladstho ditéte v téze rodiné.

(a) Odvod'te rozdéleni ndhodného vektoru (X,Y)'.
(b) Jaké jsou marginalni rozdéleni X a Y7
(c) Jsou veliciny X a Y nezavislé?

2. Necht Z je pocet mladsich sester nejstarsitho ditéte v rodiné z ptikladu 1. Napiste sdruzené a
marginalni rozdéleni (X, Z)" a porovnejte s rozdélenim (X,Y)".

3. Navrhnéte na pravdépodobnostnim prostoru z piikladu 1 a 2 dvojici ndhodnych veli¢in
(U, V)T, které jsou nezavislé.

4. V supliku je 6 ponozek: 2 bilé, 2 cerné a 2 oranzové. Potmé nahodné vytahneme z Supliku
3 ponozky. Oznacme jako X pocet vytazenych bilych ponozek a Y je pocet vytazenych
oranzovych ponozek.

(a) Napiste tabulku rozdéleni ndhodného vektoru (X,Y)T. Urcete, s jakou pravdépodobnosti
jsou mezi tfemi vytazenymi ponozkami alespon dvé stejné.
(b) Jsou X a Y nezavislé?

5. Chystéte oslavu narozenin ve své oblibené restauraci a zvete vsechny své piibuzné (budete
za né platit). Mnozstvi penéz, které vsichni Vasi hosté dohromady proji a propiji (v tisici
K¢), jsou ndhodné veli¢iny X a Y. Ze zkusenosti vite, ze vektor (X,Y)" m4 spojité rozdélent
charakterizované sdruzenou hustotu

clr + pro0<ax<l1 O0<y<l,
f(x,y)Z{ ( 0 v) . /
jinak.

(a) Urcete konstantu ¢ > 0.

(b) Jaké je rozdéleni ¢éstky, kterou zaplatite jen za népoje? Jaké je rozdéleni obnosu, ktery
padne jen na jidlo? Jsou tyto dvé veli¢iny nezavislé?

(c) Jaka je pravdépodobnost, ze za piti zaplatite vice nez za jidlo?

6. Nahodna velicina X udava dobu, kterou stravite ¢ekdnim na tramvaj na Malostranském
nameésti (v minutach) a ndhodna veli¢ina Y udéva dobu, kterou nésledné stravite ¢ekdnim na
metro A ve stanici Malostranskd (také v minutach). Ze zkusenosti vime, ze ndhodny vektor
(X,Y)T méa spojité rozdéleni s hustotou

e~ ¥/2 prox >0, y>0,

1
—J 2
x,y) = .
f(@y) { 0 jinak.
(a) Jaké je rozdélen{ jednotlivych dob ¢ekdni (na tramvaj a na metro zvIast)?
(b) Jsou doby strdvené ¢ekanim na tramvaj a na metro nezavislé?
(c) S jakou pravdépodobnosti je doba ¢ekani na tramvaj delsi nez doba ¢ekani na metro?
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OPAKOVANT{

SDRUZENE ROZDELENI ndhodného vektoru (X,Y)":

— Jestlize (X,Y) " nabyvd pouze nejvyse spocetné mnoha riznych hodnot (z;,y;) ", pak ma (X, Y)"
diskrétni rozdéleni a to je popsano pomoci P(X = z;,Y = y;).

— Jestlize ma (X,Y)" spojité rozdéleni, je toto rozdéleni popsdno hustotou f(x,y) a plati

p ((i) c B) _ // f(z,y)dedy, B € B(R?).

MARGINALNI ROZDELENI:
— Jestlizemd (X,Y) " diskrétn{ rozdélen{ a nabyva pouze hodnot (z;,y;) ", pak margindlni rozdélenf
veliciny X je diskrétni a spocteme jej jako

P(X = 1,) :ZP(XZ.IZ-,YZ%)-

— Jestlize ma (X,Y)" spojité rozdéleni s hustotou f(z,y), pak margindlni hustotu veliciny X
spocteme jako

fula) = [ sty
Podobné pro marginédlni hustotu fy veliciny Y.
NEZAVISLOST:

— Jestlize m& (X,Y)7 diskrétni rozdéleni a nabyvd pouze hodnot (z;,y;)", pak jsou veliciny X,Y
nezavislé prave tehdy, kdyz

P(X =2;,Y =y;) =P(X =2,)P(Y =y;) pro viechna z;,y;.

— Jestlize ma (X, Y) " spojité rozdélen{ s hustotou f, X m4 marginaln{ hustotu fx a ¥ ma hustotu
fy, pak jsou veliciny X,Y nezavislé prave tehdy, kdyz

f(w,y) = fx(@)fy(y) pros.v. (z,y)" € R™



